



## 省农业农村厅领导来柯城考察

本报讯（记者 方心怡）10月10日下午，省农业农村厅党组副书记、副厅长蒋伟峰带队来我区考察未来乡村建设、村播产业发展等相关工作。市领导徐丽水、杨国华，区领导蒋国强等参加。

画龙点睛的“微改造·精提升”将闲置农房变为原生态特色文创店，村民房前屋后“一米菜园”盘活了乡村空间，绘制精美的农民画墙绘散发出浓郁的艺术时尚味，猪圈变厨房的妈妈饼店铺生意火爆……行走在“人在画中、画在村中”的余东未来乡村，一幅宜居宜业宜游的生动画卷令人印象深刻。蒋伟峰一行实地参观了中国（余东）乡村美术馆、南孔文创馆、共富工坊、农民

画家协会等地，认真聆听农民画产业发展、余东未来乡村建设等情况介绍。近年来，余东围绕“一幅画”作文章，深挖乡土文化内涵，将人文资源和生态资源转化为经济发展优势，构建了文化共融、场景共塑、邻里共营、产业共造、“老小”共乐的乡村未来。“余东未来乡村潜力无限！”蒋伟峰对余东未来乡村发展前景给予充分肯定，希望余东未来乡村继续借力农旅融合，用画笔绘制共富家园，用文化推动新兴未来，开启未来乡村高质量发展新征程。

位于万田乡的四省边际直播产业创业街紧邻柯城村播学院，为完成培训的学员提供创业就业支持，通过村播带动产业融

合发展，让农民当主播、手机变农具、直播成农活、数据为农资。蒋伟峰一行与相关负责人深入交流，饶有兴致地了解村播产业发展、产业规划、运营模式、“它经济”共富工坊等情况，对柯城村播聚焦宠物特色产业“它经济”，建立集生产、销售、售后为一体的直播电商模式表示肯定，并鼓励柯城村播在做专做精的基础上，积极探索村播产业发展路子，创新思路举措，提升品质内涵，形成柯城村播特色，进一步推动村播产业提档升级，促进村播产业可持续发展，有效带动村民实现共富，真正使村播成为乡村振兴的孵化器、加速器和引擎。



## 核酸检测实战演练

10月11日上午，柯城区开展“除险保安”区域核酸检测实战演练，全面提高应对突发疫情的处置能力。图为新新街道金桂社区居民有序来到指定采样点，积极配合核酸检测采样工作。

（章俐 摄）

## “老”居民过上“新”生活

■记者 缪艺璇 通讯员 徐江琪

东区大排档、斗潭公园、天元宝塘……在斗潭未来社区的墙上，贴着许多老照片。杨天指着这些照片，和记者分享充满回忆的故事。

1988年出生的杨天，在斗潭东区度过了20多个年岁，和父母一同住在45.3平米的房子里。对于小时候的杨天而言，这里是一方巨大的乐园。“从代销店捎上一袋宫宝牛奶，要拐过好多次才能到家。”穿梭间，能闻到沿街饭店飘出的油烟味，身后自行车发出一连串“叮铃铃”的脆响，不时停下和邻居们打招呼，一切仿佛一场流动的盛宴。

可这份氤氲的烟火气背后，却也藏着显而易见的落寞：房屋墙面斑驳开裂、水管年久生锈、休闲空间有限、出行通道狭窄、配套设施落后……

而最添堵的，还属悬在头顶的“炸弹”——楼板房抗震性能和支撑力度差，日子久了墙面发脆，像一块“苏打饼干”。

就在居民为不可预测的风险担惊受怕时，“救兵”来了——2017年7月4日，斗潭片区D级危房治危解危工作正式启动。

得知这个消息，杨天一家举双手赞成。“当时我们刚把房子

租出去，签了两年租约，爸爸一次次跑回去做租户的思想工作，还多退了一些租金。

38天时间，涉及30幢D级危房、1087套危房、1069户居民的解危任务顺利完成，危旧房25天全面拆除。在机械的轰鸣中，一场蝶变正在积蓄力量。

2021年3月6日，斗潭片区危旧房改造安置房正式交付。那天的盛况，杨天历历在目：“我们一大早就赶到交付现场，到处都是喜气洋洋的红色。在完成房价结算款、物业管理费缴纳等流程后，我们拿到了钥匙。”

走进采光通透的新家，杨天惊喜地发现了窗外回迁的老树，这令他有了“历史般重逢”的喜悦。“虽然这不一定是当年窗边的那一棵，可确实把我带回了以前的时光。”

新建成的漂亮楼房改名斗潭家园，分东、西2个片区，共2503户。小区整体以徽派建筑风格为主，白墙、黑瓦与水亭门历史文化街区相呼应。

就在新房交付两个月后，斗潭未来社区被列入浙江省第三批未来社区创建名单。柯城充分

挖掘老城区位优势、熟人社会优势以及古城文化优势，以“一统三化九场景”为指引，形成“一环串两核，两带连三区”空间布局，打造人情味、烟火气和城市记忆的人文地标，共建有归属感、舒适感和未来感的幸福家园。

一座崭新天桥，将住宅区与功能区完美融合在一起。小区内，设有各类健身器材、施划运动通道的全龄共享空间令居民休闲活动不再局促，清晰显示日期天气、伸手就能测量心率的路灯让老年人也感受到数字化改革吹来的春风。未来社区内，智慧菜场开辟的多样业态，成为“衢州有礼”的展示窗口；智能诊室开启24小时医保结算，让居民在家门口就能连线专业医生看病问诊；养老服务中心配备舞蹈房、瑜伽房、书画室等，丰富老年人的精神文化生活；共享食堂则根据不同人群需求提供便捷用餐服务……

杨天一家虽然没有常住在此，却依旧与这个充满现代化气息的社区保持着紧密的联系：母亲刘丹每周都要回新房子侍弄花草，与老街坊联络感（下转2版）

## 区十届政府召开第18次常务会议

本报讯（记者 缪艺璇）10月10日上午，区委副书记、区长胡益峰主持召开区十届政府第18次常务会议，传达学习全省农业高质量发展大会精神，审议《柯城区安全生产委员会工作规则》《柯城区安全生产委员会成员单位安全生产工作职责》《柯城区安全生产重大事故隐患挂牌督办制度》《柯城区安全生产通报警示约谈问责实施办法（试行）》《衢州市柯城区养老服务“爱心卡”工作实施方案》等事项。区领导王盛丰、吴来恩、曲洪娟、程佳良、陈崇、郑益红等参加，区人大常委会副主任吴云林、政协副主席傅淑梅等应邀列席。

会议指出，农业高质量发展事关经济社会发展大局，是“国之大者”。全区上下要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述精神，聚焦农业全产业链发展，扎实推进农业“双强行动”，全力推动农业增效、农民增收。要以全域乡村综合整治为抓手，紧盯农业发展中的短板弱项，将数字化改革与农业生产方式变革创新相融合，统筹推进高标准农田与基础设施配套建设；强化各类要素保障，打造农业龙头企业和区域特色品牌，全面激发农业农村内生活力，提升高质量发展成色，为打造四省边际共同富裕先行

示范区提供坚实支撑。

会议指出，安全生产是一切工作的基础和底线，抓好安全生产工作意义重大、责任重大。各级各部门要高度重视、清醒认识抓好安全生产工作的极端重要性，认真学习贯彻习近平总书记关于安全生产工作的重要指示批示精神以及省市决策部署，全力以赴守住安全防线。要进一步健全完善安全生产责任体系，强化主动作为，明确职责分工，密切协作配合，严格落实“三管三必须”，形成齐抓共管的工作格局，确保安全生产工作无盲区、无空白。

会议强调，推行“爱心卡”试点工作提升“一老一小”领域服务供给的有效举措，对高水平实现老有所养、老有所医、老有所为、老有所学、老有所乐有着重要推动作用。要加快试点推进，进一步拓宽“爱心卡”的使用范围和渠道，做到供需匹配更精准、服务事项更健全，真正把好事办好、实事办实。要完善保障体系，从源头做好人员精准排摸，科学合理统筹分配资金，确保符合条件的老年人应纳尽纳，切实把“爱心卡”打造成群众满意的民心工程。

会议还研究了其他事项。

## 杭州市老干部一行来柯城考察

本报讯（记者 赖小兰）10月9日下午，杭州市老干部一行来柯城实地考察未来乡村建设。区领导叶美峰、朱君才参加。

余东未来乡村于2020年9月启动建设，是我市首个以农民画为特色的“旅居型”未来乡村，在区、乡、村共同努力下，目前在服务均等化、环境生态化、生活智慧化、文明现代化等方面均实现新突破。2021年9月29日，余东未来乡村联盟正式成立，9个村开启抱团发展、同走共富路的新征程。

走进艺术气息满满的柯城（余东）乡村美术馆，老干部一行认真聆听介绍，详细了解余东农民画发展历程，并仔细观摩每一幅画作。当看到农民画以其鲜艳大胆的

配色画风展现新时代下农民的幸福生活后，大家纷纷给予充分肯定。

随后，老干部一行沿着村庄边走边看，实地参观南孔文创馆、余东秀、共富工坊等地，随处可见的农民画艺术元素和丰富的产业形态给老干部一行留下深刻印象，道路两旁错落有致的“一米菜园”点缀在焕然一新的村庄中，也引得大家频频点赞，不时拿出手机拍照记录。“余东未来社区既保留了乡土特色，又融合了未来场景，值得借鉴推广。”老干部们表示，柯城用一幅“农民画”打开了未来乡村建设新局面，真正实现共建共富共赢，希望今后继续挖掘，在实践中探索出一套可复制、可发展的乡村样本。